



找记者上壹点

读者热线>>>

0635-8451234

“创新券”激发企业科研“创新潮”

撬动聊城市中小微企业研发投入发生额8亿余元

唯有创新，才是推动高质量发展的根本动力。千帆竞进，唯奋楫者先，唯笃行者胜。2月20日，聊城市第十四次党代会报告提出，“建设敢为人先的创新新聊城”，引发了代表的强烈共鸣。促进企业科技创新是建设敢为人先的创新新聊城的关键所在，在如何带动聊城市中小微企业科技创新方面，聊城市科技局依托“创新券”推广工作取得了显著成效。在2021年全市优秀改革案例评选中，聊城市科技局提报的《用好创新券敲开创新门》被评选为2021年聊城市优秀改革品牌。据聊城市科技局党组成员、副局长李旭介绍，2020年以来，聊城市共发放科技创新券634万元，兑换503.8万元，科技型中小企业入库594家，入库数量较2019年底增长1178%，撬动聊城市中小微企业研发投入发生额8亿余元。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 负建伟 国晓宁

创新工作方法

着力推广“创新券”助企业

针对之前创新券推广工作进展缓慢的问题，聊城市科技局认真查摆问题，创新工作方法，积极摆脱工作被动落后局面，打了一场漂亮的“翻身仗”。2021年5月14日，山东省创新券工作现场推进会在聊城市的召开更是对聊城市创新券推广工作的极大认可和鼓励。

“去年是十四五规划开局之年，也是聊城市锚定建设现代化富强聊城发展目标，争创一流、走在前列、全面开创的一年。聊城市科技局在市委市政府的安排部署下，深入实施创新驱动发展战略，持续深化科技创新体制改革。针对全市企业创新动力和能力不足、研发投入不高等问题，以创新券为工作撬点，通过加大政策激励范围、优化申报流程、创新服务模式等措施，促进创新创业政策落实，为企业创新改革赋能，大大提升了企业创新积极性。”李旭说。

聊城市科技局针对中小微企业普遍存在的资金不足问题，加大创新券推广力度，出台《创新券使用管理办法》，在使用方获得省级补贴的同时，聊城市财政再给予30%的补贴，并根据服务合同额的5%对仪器供给方进行补助。

山东凯美瑞轴承科技有限公司启动“大型矿山装备用高承载

长寿命轴承单元研发”项目，委托专业检测机构测试产品寿命，并通过申领创新券获得了3.2万元补助。享受补助后，该公司准确把握发展机遇，近期又启动了3个研发项目，并申请创新券政策补助，金额达7万余元。据介绍，在该公司研发的项目中，有2个项目达到国际先进水平。

在聊城，像凯美瑞轴承一样享受到创新券红利的企业还有很多。据统计，目前，全市享受创新券补助的中小微企业中，轴承生产企业占42.42%。

“创新券”工作实现从2年以前全省综合排名末位到2021年上半年全省排名第二的跨越，带动聊城市科技企业向创新转型迈出了关键性一步。”聊城市科技局合作科副科长宋康明说。

多措并举提升

“创新券”企业参与积极性

2020年，聊城市全面落实省创新券政策，配套出台《聊城市创新券使用管理办法》，加大政策激励，激发企业创新热情。提高市级财政补贴力度，对本市进行科技创新活动的中小微企业和创业创客团队，在享受省补贴60%补助的同时再给予30%的补助，切实帮助中小微企业解决资金不足问题，极大激发了中小微企业创新热情。2019年底聊城市仅有临清市使用了创新券，截至2020年底，聊城市实现了11个县（市、区）创新券使用全覆盖。2021年1—8月份，聊城市注册创新券的企业数量达752家，使用创新券张数为872张，获补助金额203.44万元，

补助金额是去年同期的32倍；今年4月份预约单达到422单，预约金额170多万元，单数及金额列省内当月第1名。

据介绍，聊城市科技局搭建聊城市科技资源共享服务平台，打通市级申报系统与山东省科技云平台数据对接，所有材料均可通过市局网站线上申报，线上审核，企业一次申请即可完成申领，真正实现“一次办好，零跑腿”。压缩时间，支付不拖延。将创新券兑付周期由每年一次调整为每月一次，兑付周期压缩90%以上，补助资金每月定期发放，是全省率先实现“本月申请，次月兑付”的地市之一。延长时效，补贴不遗漏。将申报时效由原补贴发放前1个月延长到6个月，避免因企业漏报导致无法享受政策的问题。

提供专业服务

整合资源减企业创新成本

如何为有创新创业意愿的企业开展科研活动找到适合的仪器，聊城市科技局深入挖掘整理全市资源，大力丰富创新资源供给。鲁西质检中心的转型就是典型案例。鲁西质检中心由2个国家级质检中心、6个省级质检中心、5个省级计量重点实验室和26个市级专业实验室组成，实验、检测设备达到全国一流水平。鲁西质检中心在为企业维克多利提供标准制定时，原来需要用到多台仪器进行数据反复分析，每次检测就收费一次，制定一个标准企业大约需要申报10次，费用大约4万元，而通过打包服务的形式，一个



深入企业，赋能创新。

标准制定只申请1次，企业减少申报次数9次，并且仅一次性收取2万元，减少了企业申报次数和费用支出。

充分挖掘资源，激发院所共享意愿。充分挖掘高校、院所科研仪器资源，鼓励高校科研院所有研发平台向服务平台转变，对市内科技服务机构按兑现合同额的5%给予补助，对获得省服务绩效奖励的，给予1:1配套奖励，有力提高了高校科研院所科研仪器的共享积极性。“通过政策激励，聊城市山东省大型仪器设备共享平台企业注册数量从2019年的316家提升到目前的745家，同比增长136%。入网设备从2019年的423台套增加到目前的1177台套，同比增长178%。”宋康明科长说。

在刚刚闭幕的聊城市第十四次党代会上，聊城市科技局党组

书记、局长王相东在接受记者采访时表示，聊城市科技系统一定认真贯彻落实市党代会精神，勇担时代赋予的重大使命，着力推进“四个一批”。一是壮大一批创新企业。“十四五”时期，每年新增高新技术企业100家以上，高新技术产业产值占规模以上工业总产值的比重高于全省平均水平；二是搭建一批创新平台。持续提高规模以上工业企业研发机构全覆盖的水平，争创更多的国家级、省级创新平台；三是攻克一批创新技术。充分发挥企业的创新主体作用，深入开展与高校院所的合作交流，以关键技术突破促进优势产业提升；四是引育一批创新人才。以求贤若渴的精神引进人才，以惜才如金的精神培育人才，充分发挥科技人才的作用，为建设社会主义现代化新聊城做出积极贡献。

喜报！中宣部表彰聊城市农科院 “设施蔬菜化肥农药减施推广服务项目”

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 张同建 通讯员 李欣

近日，中央宣传部公布2021年全国文化科技卫生“三下乡”活动示范项目、优秀团队、服务标兵名单。聊城市农业科学院实施的“山东省聊城市设施蔬菜化肥农药减施推广服务项目”光荣上榜。

2021年，中央宣传部、中央文明办、国家发展改革委、教育部、科技部、司法部、农业农村部、文化和旅游部、国家卫生健康委、广电总局、国家乡村振兴局、共青团中央、全国妇联、中国文联、中国科协组织开展了全国文化科技卫生“三下乡”示范项目、优秀团队、服务标兵推介展示活动，推选102个项目为示范项目，102个集体为优秀团队，102名个人为服务标兵。山东省共有4个示范项目、3个优秀团队、3名服务标兵入选。聊城市农业科学院实施的“山东省聊城市设施蔬菜化肥农药减施推广服务项目”作为聊城市唯一项目入选。

聊城市农业科学院为聊城市唯一一家

公益型综合性农业科研机构，近年来，该院始终以服务聊城“三农”为己任，紧紧围绕聊城农业产业发展需要和群众生产需求，大力开展科技创新和技术服务，努力打通服务群众“最后一公里”。聊城市农业科学院依托承担的国家重点研发计划“设施蔬菜减肥减药技术模式集成与示范”项目和山东省蔬菜产业技术体系聊城综合试验站建设，蔬菜工程中心大力实施“设施蔬菜化肥农药减施推广服务项目”。针对聊城市设施蔬菜生产中存在的化肥农药不合理施用和土壤连作障碍等问题，以多种形式开展设施蔬菜减肥减药新技术新模式推广及服务。在全市多个县区累计推广面积21.5万亩，辐射面积30万亩；探索“科研单位+推广单位”“公司+农户”技术推广模式，受益群众6万余户；深入一线开展技术服务120余次，现场培训蔬菜从业人员1000余人；举办各类设施蔬菜“双减”培训班10余次，培训蔬菜从业人员1200余人次，为提升广大农户技术水平、助推聊城设施蔬菜产业高质量发展提供了有力的科技支撑。

